

# 上尿路结石治疗中 I 期微创经皮肾镜取石术与输尿管镜碎石取石术的应用效果比较

全露露

河池市人民医院 广西河池 547000

**【摘要】目的** 探究上尿路结石治疗中 I 期微创经皮肾镜取石术与输尿管镜碎石取石术的应用效果。**方法** 选择河池市人民医院 2022 年 01 月至 2022 年 12 月收治的 1170 例上尿路结石患者为研究对象, 采用随机数字表法将其分为研究组 (n=580) 与对照组 (n=590), 对照组采用输尿管镜碎石取石术, 研究组采用 I 期微创经皮肾镜取石术, 对比两组结石清除率、围术期指标, 炎症因子水平, 不良反应发生率。**结果** 研究组结石清除率 98.62% 高于对照组 96.27%, 并发症发生率 1.72% 低于对照组 4.24% ( $P < 0.05$ ); 两组围术期指标比较, (手术时间, 术中出血量, 住院时间) 观察组与对照组指标差异不显著 ( $P > 0.05$ ), 治疗后研究组患者 TNF- $\alpha$ 、IL-8、IL-6 低于对照组 ( $P < 0.05$ )。**结论** 上尿路结石治疗中 I 期微创经皮肾镜取石术效果更好结石清除率更高并发症少, 可推广。

**【关键词】** 上尿路结石; I 期微创经皮肾镜取石术; 输尿管镜碎石取石术; 治疗效果

**【中图分类号】** R692.4

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763 (2023) 08-034-02

上尿路结石在临床中发病率较高对患者生活质量影响较大, 如果不能及时为患者进行治疗, 极易导致患者出现多种并发症, 威胁患者生命安全。作为泌尿外科高发性疾病, 会导致患者出现疼痛, 其疼痛的程度和患者结石发生位置, 大小以及活动能力存在高度关联。保守治疗尽管能够缓解患者病症, 但是患者易出现复发情况, 长期效果并不理想, 使用存在局限性。手术治疗作为上尿路结石重要治疗方案, 能够实现患者结石取出, 实现患者病症改善, 但疾病手术方式较多, 不同的手术方式临床疗效存在差异<sup>[1]</sup>。I 期微创经皮肾镜取石术与输尿管镜碎石取石术均是常见的上尿路结石手术方式, 均具有良好效果, 均具有较高的结石清除率, 而且均属于微创操作, 对患者机体创伤性较小, 安全性较高<sup>[2]</sup>。为进一步对两种手术方案的可实践性进行分析, 研究选择河池市人民医院 2022 年 01 月至 2022 年 12 月收治的 1170 例上尿路结石患者为研究对象, 对 I 期微创经皮肾镜取石术与输尿管镜碎石取石术临床可行性价值进行分析, 具体内容如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选择河池市人民医院 2022 年 01 月至 2022 年 12 月收治的 1170 例上尿路结石患者为研究对象, 采用随机数字表法将其分为研究组 (n=580) 与对照组 (n=590), 研究组男/女 352 例, 女 228 例, 年龄范围 20-82 岁, 均值年龄 ( $\bar{x} \pm s$ )  $50.28 \pm 4.23$  岁, 结石大小 1-3cm, 均值 ( $1.52 \pm 0.42$ ) cm; 对照组男/女 350 例, 女 240 例, 年龄范围 24-89 岁, 均值年龄 ( $50.50 \pm 4.23$ ) 岁, 结石大小 1-4cm, 均值 ( $1.50 \pm 0.45$ ) cm。对比两组临床资料差异不显著, 可以进行对比。研究在不违背医学伦理要求的基础上开展。纳入标准: 符合手术指征; 临床资料完整; 能够正常与人交流沟通; 同意医学观察。排除标准: 严重精神障碍疾病; 临床资料缺失; 凝血功能障碍; 研究期间参与其他医学项目。

### 1.2 方法

对照组, 使用输尿管镜取石术, 治疗前指导患者保持截石位姿势, 选择 15F 导尿管为患者引流, 同时使用液压泵为患者进行生理盐水灌注, 在患者输尿管开口位置将导丝插入, 确保导管和输尿管缓慢接近, 充分显露患者侧外上方的间隙, 将镜鞘缓慢旋转, 确保输尿管镜能够与患者输尿管接近, 接

近结石位置后为患者进行碎石, 完成手术在对侧进行 D-J 管留置, 使用超声技术对治疗结果进行检查, 发现结石后继续进行碎石治疗。

研究组使用 I 期微创经皮肾镜取石术。为患者进行全身麻醉, 指导患者保持截石位姿势, 将输尿管导管插入, 转变患者姿势为俯卧位姿势, 确保患者腰部与背部保持水平, 利用超声技术进行结石引导, 将生理盐水注入患者输尿管, 选择患者第 11 或第 12 肋间腋线作为肩胛线穿刺点, 确保穿刺成功后, 将斑马导丝置入利用筋膜扩张器使 Fr10 延伸至 Fr18 建立 Fr18 填充鞘通道, 利用输尿管镜对结石进行定位, 借助气压弹道碎石杆以及钦激光碎石, 利用钳子将结石取出, 确保结石完全被取出后进行检查。

### 1.3 观察指标

(1) 对比两组结石清除率、不良反应发生率。手术结束后 1 个月利用 CT 技术进行检查如果无结石残缺或无结石说明结石完全清除。记录两组患者治疗结束后发热, 感染, 出血等情况。不良情况发生计算 (发热 + 感染 + 出血) 例数 / 总例数 \* 100%。

(2) 对比两组围术期指标。由相同人员记录两组患者围术期指标包括手术时间、术中出血量、住院时间。对上述指标进行分析对比。

(3) 对比两组炎症因子水平。分别在患者治疗前以及治疗后, 采集患者清晨空腹静脉血 4ml, 完成血液采集后对血液标本进行离心处理, 离心数据  $3500r/min$ , 10min, 10cm, 完成后取上层清液, 利用酶联免疫吸附试验对血清中血清白细胞介素- $\gamma$  (IL- $\gamma$ )、白细胞介素-8 (IL-8)、肿瘤坏死因子- $\alpha$  (TNF- $\alpha$ ) 水平进行检验, 并且进行指标的观察与比较。

### 1.4 统计学

研究所有数据进行统计数据, 计量资料 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示、计数资料 n (%) 表示, 组间对比 t、 $\chi^2$  检验,  $P < 0.05$ , 统计意义标准, 应用 SPSS24.0 软件统计分析

## 2 结果

### 2.1 结石清除率、并发症发生率

研究组结石清除率 98.62% 高于对照组 96.27%, 并发症发生率 1.72% 低于对照组 4.24% ( $P < 0.05$ ) 见表 1

### 2.2 围术期指标比较

研究组围术期指标(手术时间,术中出血量,住院时间)与对照组指标差异不显著( $P > 0.05$ )见表2

表1: 结石清除率、并发症发生率(%)

组别	结石清除率	并发症发生率
对照组 (n=90)	98(98.27)	25(4.24)
研究组 (n=80)	97(98.75)	10(1.25)
t	0.452	0.355
P	0.011	0.012

表2: 围术期指标比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	住院时间(d)
对照组(n=90)	109.10±10.01	188.72±10.18	12.12±1.05
研究组(n=80)	110.25±10.44	187.74±10.12	12.02±1.01
t	1.923	1.551	1.552
P	0.055	0.099	0.099

### 2.3 炎症水平比较

治疗前两组患者炎症指标差异可忽略( $P > 0.05$ ),治疗后研究组患者TNF- $\alpha$ 、IL-8、IL-6低于对照组( $P < 0.05$ )见表3

### 3 讨论

当前人们饮食习惯、生活习惯发生变化导致患有消化系统结石患者数量增多,严重影响患者日常工作和生活,降低患者生活质量。上尿道结石在临床中发生率较高,输尿管镜碎石取石术作为疾病治疗常见方式,对于发生在中、下段尿道的结石清除情况较好但是在上尿道结石清除过程中存在局限性。当前临床微创治疗技术的优化发展,经皮肾镜取石术(PCNL)及输尿管镜取石术被广泛使用在临床中。后者手术方式在实施过程中多利用患者自然腔体进行手术治疗,对患者机体创伤较小,能够降低患者手术过程中的出血量具有较高的结石清除率。能够满足患者中、下段的尿道结石起到良好的清除效果。但是该种方式同样存在一定程度的局限性,多体现在上段尿路结石效果不佳。经皮肾镜碎石取石术通常能够被使用在具有复杂性特点的尿路结石患者治疗中,如果结石直径不超过2cm同样也可以使用该种方式,其使用优势主要体现在创伤小,耐受性高,清除结石效果好。两种治疗方式均能起到一定的治疗效果,但是相较于输尿管镜取石术,经皮肾镜取石术使用效果更加理想,对于提升患者结石清除率有显著价值<sup>[3-4]</sup>。

分析此次研究结果,发现研究组结石清除率高于对照组,并发症发生率低于对照组。分析原因,利用I期微创经皮肾镜取石术能够对结石位置进行精准定位,能够有效降低手术过程中对患者造成的损伤,同时还能够体积大的结石进入到患

者输尿管的远端,手术中利用输尿管导管进行注水,提升结石的清除率。除此之外,对比两组手术指标,发现研究组围术期指标(手术时间,术中出血量,住院时间)与对照组指标差异不显著。这一结果提示,针对上尿路结石患者在治疗中,手术花费的时间以及手术中出血量I期微创经皮肾镜取石术以及输尿管镜取石术差异较小,可以忽略。而且从炎症表达方面进行分析,发现治疗前两组患者炎症指标差异可忽略( $P > 0.05$ ),治疗后研究组患者TNF- $\alpha$ 、IL-8、IL-6低于对照组( $P < 0.05$ )分析原因,TNF- $\alpha$ 、IL-8、IL-6指标作为机体炎症指标,当患者机体组织出现损伤后,该指标会在短时间内迅速增高,此次研究中,研究组上述指标表达情况低于对照组,说明使用I期微创经皮肾镜取石术效果更好,对患者机体损伤小,机体炎症表达水平低,更利于患者疾病预后。为保证患者疾病治疗安全性,需要做好患者围术期护理工作。护理内容需要包括患者手术前、手术中以及手术后等各个阶段的护理工作。给予患者饮食指导,心理指导,术后康复指导,并发症预防指导以及出院指导等,增强患者疾病认知提升患者治疗积极性与安全性<sup>[5]</sup>。

综上所述,上尿路结石临床中发生率较高,对患者身体健康以及生活质量造成严重影响。手术治疗较为重要,治疗中I期微创经皮肾镜取石术与输尿管镜碎石取石术均具有良好的使用价值,但I期微创经皮肾镜取石术使用安全性更高,结石清除率更高,对患者机体创伤小,术后炎症水平较低,对于患者疾病预后具有显著价值,值得临床疾病治疗中推广实施。

### 参考文献

- [1] 王新建. 输尿管软镜钦激光碎石术联合标准通道经皮肾镜取石术治疗上尿路结石患者的效果[J]. 中国民康医学, 2022, 34(22):43-46.
- [2] 阳建辉. 输尿管软镜钦激光碎石术联合标准通道经皮肾镜取石术在上尿路结石中的应用效果分析[J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2022, 6(03):67-70.
- [3] 邓凌钢, 孙建明, 许良余, 孙龙飞. 输尿管软镜钦激光碎石术与经皮肾镜取石术治疗上尿路结石合并糖尿病的效果比较研究[J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(03):177-180.
- [4] 高为, 张启旺, 柯磊磊, 疏仁义. 经尿道输尿管镜碎石术与微创经皮肾镜取石术治疗嵌顿性输尿管上段结石疗效比较[J]. 新乡医学院学报, 2022, 39(05):465-469.
- [5] 陶学庭. I期微创经皮肾镜取石术与输尿管镜碎石取石术治疗上尿路结石疗效比较[J]. 按摩与康复医学, 2022, 13(05):25-27.

表3: 炎症水平比较 (n,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	TNF- $\alpha$ ( $\mu\text{g/L}$ )		IL-8 ( $\mu\text{g/L}$ )		IL-6 ( $\mu\text{g/L}$ )	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组 (n=90)	8.35±0.19	5.41±0.45	152.25±20.23	130.25±15.25	50.25±10.22	55.35±5.53
研究组 (n=80)	8.34±0.19	4.02±0.35	153.12±19.25	112.05±10.25	50.35±10.15	50.02±4.53
t	1.8	5.392	0.753	23.987	0.185	17.733
P	0.072	< 0.001	0.451	< 0.001	0.853	< 0.001

(上接第33页)

### 参考文献

- [1] 祝雪芹. 2015~2016年我院门诊不合理处方分析及干预探究[J]. 中国医疗设备, 2017, 5(2):4-5.
- [2] 梁健华, 林平, 张威, 等. 北京积水潭医院1223张门诊不合理处方干预分析[J]. 临床药物治疗杂志, 2017,

15(3):36-40.

- [3] 何璐璐, 徐珺, 樊萍. 医院门诊药房调剂差错分析及防范措施探讨[J]. 华西医学, 2017, 9(5):758-762.
- [4] 钱夕惠, 吴楠, 童本定, 等. 对近年门诊急诊药房干预不合理处方的分析[J]. 药学与临床研究, 2018, 26(06):60-62.